# 音乐教育对青少年审美能力培养的影响机制研究

刘奕

郑州铁路职业技术学院,河南郑州,450002;

**摘要:** 青少年时期是审美能力形成与发展的关键阶段,而音乐教育作为美育的核心载体,对青少年审美感知、审美判断、审美创造能力的培育具有不可替代的作用。本文从生理机制、心理机制、认知机制三个维度,系统剖析音乐教育影响青少年审美能力的内在逻辑,结合具体教育实践案例,揭示音乐教育通过感官刺激、情感共鸣、思维训练等路径塑造青少年审美素养的过程。研究发现,音乐教育能够激活青少年大脑审美相关神经回路,促进情感体验的深度内化,培养多元审美认知模式,最终实现审美能力的全面提升。

关键词: 音乐教育; 青少年; 审美能力; 影响机制

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 067

#### 引言

随着素质教育的深入推进,美育在青少年成长中的重要性日益凸显。《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》明确提出,要"把美育纳入国民教育全过程",而音乐教育作为美育的重要组成部分,以其独特的艺术形式和情感表达,成为培育青少年审美能力的核心途径。青少年正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期,其审美能力不仅关乎个人艺术素养的提升,更影响着精神世界的构建与文化审美的取向。

当前学界关于音乐教育与审美能力的研究多集中 于实践效果层面,如音乐课程对审美兴趣的激发、审美 水平的提升等,而对二者之间的内在影响机制探讨相对 不足。厘清音乐教育作用于青少年审美能力的具体路径 与原理,能够为优化音乐教育实践、提升美育质量提供 理论支撑。基于此,本文从生理、心理、认知三个维度, 深入分析音乐教育对青少年审美能力培养的影响机制, 以期为新时代青少年美育工作提供参考。

#### 1核心概念界定

# 1.1 音乐教育

本文所指的音乐教育,是广义上的学校音乐教育,涵盖中小学音乐课程教学、课外音乐活动(如合唱团、管弦乐队)、音乐社团实践等多种形式。其核心目标不仅是教授音乐基础知识与技能(如识谱、演奏、演唱),更在于通过音乐艺术的熏陶,培养学生的音乐感知力、情感表现力与审美创造力,实现"以美育人"的教育价值。

#### 1.2 青少年审美能力

审美能力是个体在审美活动中形成的,对美的感知、 判断、创造与评价的综合能力,主要包括三个维度:一 是审美感知能力,即通过感官捕捉审美对象(如音乐的 旋律、节奏、音色)特征的能力;二是审美判断能力, 即基于自身审美经验与文化认知,对审美对象的美丑、 优劣进行判断与评价的能力;三是审美创造能力,即结 合自身情感体验与想象力,创造出具有审美价值的作品 (如音乐创作、音乐改编)的能力。青少年审美能力具 有阶段性特征,其感知更偏向直观性,判断易受情感影响,创造则依赖想象力的激发。

#### 2 音乐教育对青少年审美能力培养的影响机制

音乐教育对青少年审美能力的影响并非单一维度 的作用,而是通过生理层面的神经激活、心理层面的情 感共鸣、认知层面的思维训练,形成多维度、系统性的 影响机制,最终实现审美能力的全面提升。

### 2.1 生理机制:激活审美神经回路,奠定感知基础

从生理层面看,音乐教育刺激青少年听觉系统与大脑神经,激活审美相关神经回路,为审美感知能力发展奠定生理基础。音乐是"听觉的艺术",对旋律等音乐要素的感知依赖听觉系统敏感性。音乐教育中,教师通过"听辨训练"引导青少年关注音乐细节,如小学让学生分辨《月光曲》钢琴音色变化,中学对比古典交响乐与现代流行乐节奏差异。这种训练促进青少年听觉皮层发育,提高其对音乐要素的分辨能力,提升审美感知敏锐度。

现代脑科学研究表明,音乐感知与审美体验涉及大脑多区域协同。青少年接受音乐教育时,听觉皮层、前

额叶皮层、杏仁核、海马体等区域会被激活:听觉皮层处理声音信号,前额叶皮层参与审美判断,杏仁核负责情感转化,海马体参与审美经验存储。例如,聆听《黄河大合唱》时,激昂旋律激活听觉皮层与杏仁核产生情感共鸣,前额叶皮层引导理性判断,海马体存储审美体验。长期音乐教育强化脑区神经连接,形成稳定"审美神经回路",使青少年更快、更深入地产生审美感知与体验。

# 2.2 心理机制:促进情感共鸣与内化,强化判断能力

从心理层面看,音乐教育引导青少年体验音乐情感 内涵,促进情感共鸣产生与内化,强化其审美判断能力。 青少年情感发展敏感,音乐能精准触达其内心,是情感 表达交流的重要载体,不同音乐作品蕴含不同情感基调。 音乐教育中,教师通过"情感引导"助青少年理解音乐 情感内涵,建立情感连接,产生共鸣。如初中音乐课堂, 教师讲解《歌唱祖国》创作背景,引导学生观察旋律走 向、歌词意境,让学生感受爱国情怀与民族自豪感,实 现"共情"审美体验。

情感共鸣只是起点,音乐教育核心是引导青少年将情感体验内化为稳定审美情感倾向,影响审美判断能力。实践中,教师通过"反复体验"与"情感反思"深化青少年对音乐情感的理解。如高中音乐鉴赏课,教师引导学生多次聆听《命运交响曲》,每次聆听后分享体验,通过小组讨论分析音乐要素如何表现情感。这一过程使青少年将音乐情感内涵转化为自身情感认知,形成对特定音乐美感的偏好,后续能基于稳定情感倾向判断音乐美感价值。

### 2.3 认知机制:培养多元思维能力,提升创造能力

从认知层面看,音乐教育培养青少年想象力、逻辑 思维与创新思维,提升其审美创造能力。审美创造能力 需多元认知能力支撑,音乐教育为其发展提供土壤。

音乐是非具象的"想象的艺术",为青少年想象力提供空间。音乐教育中,教师通过"情境创设"与"联想引导"激发想象力,如小学课堂播放《春之歌》引导学生想象春天场景并描述,中学创作课给定"秋天"主题让学生选乐器音色与节奏创作。这种训练能打破思维局限,将抽象情感与想象转化为音乐表达。

审美创造需逻辑思维支撑, 音乐的结构性特征可培

养逻辑思维。音乐教育中,教师通过"结构分析"与"创作实践"帮助青少年理解逻辑规律,如初中理论课讲解"三段式"曲式结构并分析《茉莉花》,高中创作课引导学生按"三段式"创作校园歌曲。这使青少年创作既发挥想象又遵循规律,确保作品完整与美感。

创新思维是审美创造核心,音乐教育通过"多元音 乐体验"与"开放性创作"培养创新思维。实践中,教 师引入多元音乐形式,拓宽审美视野,鼓励"开放性创 作",打破音乐形式限制。如高中实践课组织"音乐改 编"活动,课外社团鼓励"跨艺术形式创作"。这种开 放性教育培养创新意识,让青少年在审美创造中突破传 统,形成独特表达。

# 3 音乐教育培养青少年审美能力的实践路径

基于上述影响机制,音乐教育需从"感知训练""情感引导""创造实践"三个层面,构建系统化的实践路径,切实提升青少年的审美能力。

# 3.1 强化感知训练,全面提升审美感知的敏锐度

丰富听觉体验:在音乐课堂的教学过程中,积极引入多元化的音乐素材,涵盖古典音乐、民族音乐、世界音乐、现代音乐等多种类型,使青少年有机会接触并欣赏到来自不同风格、不同文化背景的丰富音乐作品,从而极大地丰富他们的听觉经验。通过采用"对比聆听"的教学方法,例如对比中西方乐器的音色差异、对比不同历史时期的音乐风格变化,有针对性地训练青少年对音乐细节的敏锐分辨能力,提升他们对音乐内涵的深刻理解。

结合多感官体验:打破传统教学中"听觉单一体验"的局限,将音乐欣赏与视觉、触觉等多种感官体验有机结合。例如,在欣赏经典芭蕾舞剧《天鹅湖》时,同步播放芭蕾舞的精彩视频,让学生在视觉上感受舞蹈动作的优雅与灵动,同时结合听觉上音乐旋律的优美与和谐,从而实现视觉与听觉的完美融合,更全面地感知音乐作品的整体美感。在打击乐的教学环节中,鼓励学生亲自上手敲击鼓、铃等各式乐器,通过触觉直接感受乐器振动带来的节奏感和力量感,进一步强化他们对音乐节奏和旋律的直观感知,深化对音乐艺术的理解和热爱。

#### 3.2 深化情感引导,增强审美判断的合理性

注重背景讲解:在音乐鉴赏课程的教学过程中,我 们不仅要引导学生单纯地"聆听音乐",更要深入地讲 解音乐作品的创作背景,包括但不限于时代背景、作曲家的人生经历等,以及作品所蕴含的文化内涵,如民族文化、地域特色等多元要素。通过这些细致入微的讲解,旨在帮助学生全面而深入地理解音乐情感的来源,有效避免他们在审美判断过程中出现"主观化、片面化"的倾向。例如,当我们在欣赏《松花江上》这首经典作品时,教师应当详细讲解抗日战争的历史背景,让学生深刻理解歌曲中所蕴含的"悲伤与抗争"的复杂情感内涵,从而引导他们形成对音乐美感的理性判断,提升其审美素养。

鼓励情感表达:为了更好地促进青少年的情感表达与交流,我们应当为他们搭建多样化的情感表达平台。例如,可以定期组织"音乐分享会",鼓励学生积极分享自己对音乐作品的独特情感体验,通过交流互动,深化对音乐的理解;同时,还可以积极开展丰富多彩的"音乐表演"活动,如合唱、独奏等,让学生通过亲自参与演唱、演奏,将自身的情感自然而然地融入音乐表达之中。这种实践性的情感体验,不仅有助于学生深化对音乐情感的理解,更能促使他们逐渐形成稳定而个性化的审美情感倾向,为其未来的艺术修养奠定坚实基础。

### 3.3 推动创造实践,提升审美创造的创新性

降低创作门槛:为了更好地适应不同年龄段青少年的认知水平和兴趣爱好,教育者应精心设计分层的创作任务,确保每个学生都能在适合自己的层次上进行创作。例如,在小学阶段,可以开展"节奏创作"活动,让学生通过拍手、跺脚等简单易行的方式,创作出属于自己的节奏,从而培养他们对音乐节奏的感知能力;同时,还可以开展"歌词改编"活动,让学生在熟悉的旋律基础上,填入自己创作的新歌词,激发他们的想象力和创造力。进入中学阶段,学生的认知能力和音乐素养有所提升,可以开展"旋律创作"活动,鼓励学生根据给定的主题,创作出简短而富有特色的旋律;此外,还可以开展"音乐编曲"活动,让学生为己有的歌曲选择合适的乐器进行伴奏,培养他们的音乐综合素养。通过这些分层设计的创作任务,能够有效降低创作门槛,让每个学生都能积极参与到审美创造的过程中。

搭建实践平台:学校作为青少年审美创造的重要场 所,应积极丰富课外音乐活动,为学生提供多样化的实 践机会。例如,可以成立合唱团、管弦乐队、音乐创作 社团等,让学生在团队协作中提升音乐技能,感受音乐创作的乐趣;同时,还可以定期举办"校园音乐节""音乐创作比赛"等活动,为学生提供一个展示自己音乐创作作品的平台,鼓励他们在舞台上大胆表现,增强自信心。通过这些丰富多彩的课外音乐活动,不仅能够激发学生的审美创造积极性,还能为他们提供一个互相学习、交流的平台,进一步提升他们的审美创造能力。

# 4 结论与展望

音乐教育对青少年审美能力的培养具有多维度、系统性的影响机制:在生理层面,通过听觉训练与神经激活,奠定审美感知的基础;在心理层面,通过情感共鸣与内化,强化审美判断的能力;在认知层面,通过想象力、逻辑思维与创新思维的培养,提升审美创造的水平。这一机制的核心在于,音乐教育并非单纯的"艺术技能传授",而是通过音乐艺术的熏陶,实现"生理-心理-认知"的协同发展,最终塑造青少年的审美素养。

在新时代美育工作推进的背景下,音乐教育需进一步突破"重技能、轻审美"的传统模式,更加注重审美能力的培养:一方面,要加强音乐教育与其他学科的融合(如音乐与历史、文学、美术的融合),拓宽青少年的审美视野;另一方面,要利用现代信息技术(如音乐APP、虚拟现实技术),创新音乐教育形式,提升青少年的审美体验。未来,还需通过更多实证研究,进一步量化音乐教育对青少年审美能力的影响,为音乐教育实践提供更精准的理论指导,真正实现"以美育人、以美化人"的教育目标。

### 参考文献

- [1]金瑶. 高校音乐教育中学生审美能力的培养——评《高校音乐教育创新与发展研究》[J]. 高教探索,2024 (6):F0003.
- [2]张欣. 浅谈音乐审美能力对初中音乐教育教学的积极影响[C]//2023 年中国陶行知研究会生活教育学术座谈会论文集(三). 2024.
- [3] 田林艳. 初中音乐教育中学生音乐审美能力的培养对策[J]. 进展, 2024(2): 227-229.

作者简介: 刘奕, 1973 年 6 月, 女, 湖北武汉, 学历: 硕士研究生, 职称: 副教授, 研究方向: 音乐教育。